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Geografia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

. .. . 0-1
informacji geograficzne;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie pasma gorskiego i miejscowosci na podstawie
mapy 1 fotografii.

Poprawna odpowiedz:
A. Lysogory
B. Bodzentyn

Zadanie 2.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

. . . 0-2
informacji geograficzne;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie na podstawie mapy czterech przedstawionych
opisem obiektow. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie dwoch lub trzech obiektow.

Poprawna odpowiedz:
Miejska Gora

Mokry Bér

Jodtowy Dwor
Kakonin

Zadanie 3.

Odczytanie informacji geograficznych zapisanych

. 0-1
na mapie.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za odczytanie z mapy wysokosci bezwzglednej wskazanego
miejsca.

Poprawna odpowiedz:
290 m n.p.m.

Zadanie 4.

Wykorzystanie mapy do wykonania pomiarow

i obliczen matematyczno-geograficznych. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny sposob obliczenia odlegtosci w terenie na podstawie
skali mapy 1 podanie poprawnego wyniku.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Odlegtos¢ ma mapie: 4,2 cm

I cm— 0,6 km

42 cm —x km

x=2,5km

Odlegtos¢ w terenie wynosi 2,5 km
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Zadanie 5.

Selekcjonowanie informacji geograficznych wedtug

okreslonego kryterium. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwdch wzniesien, na stokach ktorych znajduja sig¢
rumowiska skalne, zwane gotoborzami.

Poprawna odpowiedz:
Agata, Lysa Gora

Zadanie 6.

Uzasadnienie propozycji rozwiazania problemow

istniejacych w srodowisku geograficznym. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzasadnienie dwoma argumentami wyboru miejscowosci
na miejsce noclegu i wyjscia na piesze wycieczki do Swigtokrzyskiego Parku Narodowego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e W Podlysicy znajduja si¢ gospodarstwa agroturystyczne, ktére mozna wybra¢ na miejsce
noclegu.

e W bliskim sagsiedztwie Podlysicy przebiega szlak turystyczny, ktdrym mozna dojs¢ na Lysa
Gorg lub na Lysicg.

Zadanie 7.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrédle

. . . 0-2
informacji geograficznej.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie na podstawie mapy czterech obiektow
zaznaczonych na profilu topograficznym. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie dwdch
lub trzech obiektow.

Poprawna odpowiedz:

Gajowka Rachtanka — 4

Granica obszaru ochrony $cistej Lysica — 2
Granica Swigtokrzyskiego Parku Narodowego — 5
Rzeka Czarna Woda — 3

Zadanie 8.

Selekcjonowanie informacji wedlug okreslonego

kryterium. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch waloréw przyrodniczych 1 1 punkt za podanie
dwdch waloréw pozaprzyrodniczych. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie jednego waloru
przyrodniczego i jednego pozaprzyrodniczego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Walory przyrodnicze:

e rumowisko skalne (gotoborze)
e pomnik przyrody Buk Jagietty

Walory pozaprzyrodnicze:
e Klasztor Swigtego Krzyza
® Muzeum Starozytnego Hutnictwa w Nowej Stupi
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Zadanie 9.

Zaproponowanie rozwigzania problemu istniejacego

w srodowisku geograficznym. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech propozycji dzialan majacych na celu
ograniczenie wplywu masowej turystyki na srodowisko przyrodnicze wskazanego obszaru.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch propozycji dziatan.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Propagowanie wlasciwych zachowan turystow poprzez zamieszczanie stosownych
informacji na tablicach przy szlakach turystycznych.

e Uruchomienie systemu monitoringu szlakéw turystycznych.

e Przeniesienie wystawy Swictokrzyskiego Parku Narodowego poza obszar ochrony scistej.

Zadanie 10.
a)

Korzystanie z informacji

Wykorzystanie wynikéw obserwacji astronomicznych

o . S . 0-1
do okreslenia potozenia obiektéw w przestrzeni.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie na podstawie rysunku dlugos$ci trwania dnia w czasie
przesilenia letniego.

Poprawna odpowiedz:
24 godz.

b)

Wykorzystanie wynikow obserwacji astronomicznych

A e . 0-1
do okreslenia potozenia obiektow w przestrzeni.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie na podstawie rysunku miejsca obserwacji
astronomicznych.

Poprawna odpowiedz:
koto podbiegunowe pdtnocne

Zadanie 11.
a)

Korzystanie z informacji

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

. . . 0-1
informacji geograficzne;.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie na mapie synoptycznej trzech osrodkdéw cisnienia.

Poprawna odpowiedz:
Od lewej: N, N, W

b)

Selekcjonowanie informacji wedlug okreslonego

kryterium.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie miasta, w ktdrym wiatr wieje z najwigksza
predkoscia.

Korzystanie z informacji 0-1

Poprawna odpowiedz:
Paryz
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Zadanie 12.

Rozpoznanie obiektéw przedstawionych w zrddle

. . . 0-1
informacji geograficznej.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie przedstawionych na klimatogramach
danych klimatycznych do dwdch miast.

Poprawna odpowiedz:
Zakopane — A, Paryz — D

Zadanie 13.

| Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczen matematyczno-geograficznych. | 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za obliczenie rocznej amplitudy temperatury powietrza.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
15°C—-(-5°C)=20°C

Zadanie 14.

Wykorzystanie podanych informacji oraz wlasnej
wiedzy do przedstawienia zalezno$ci migdzy
zdarzeniami i zjawiskami zachodzacymi na wskazanym
obszarze.

Korzystanie z informacji 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech argumentdw potwierdzajacych wpltyw
cyrkulacji monsunowej na zycie ludzi. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwéch
argumentow.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Nierdéwnomierne w ciagu roku zaopatrzenie w wode, np. glgboki deficyt wody w czasie
poprzedzajacym nadejscie monsunu letniego.

e Nadejscie monsunu letniego umozliwia uprawg wigkszosci roslin zywieniowych (np. zb6z).

e Konieczno$¢ ewakuacji ludnosci w czasie powodzi wywotanych deszczami monsunowymi.

Zadanie 15.

Zaproponowanie rozwigzania problemu istniejacego

w Srodowisku geograficznym. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech propozycji dziatan rzadu majacych na celu
ztagodzenie negatywnych skutkow opadow monsunowych. Zdajacy otrzymuje 1 punkt
za podanie dwoch propozycji dziatan.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Gromadzenie zapaséw wody pitnej, zywnosci 1 lekarstw dla ludnosci poszkodowanej
podczas powodzi.

e Pomoc dla rolnikow, ktérzy utracili zbiory w czasie powodzi.

e Wprowadzenie systemu wczesnego ostrzegania przed powodzia.
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Zadanie 16.

Przedstawienie 1 wyjasnienie zroznicowania
Wiadomosci 1 rozumienie | fizycznogeograficznego oceandw i morz 0-1
ze szczegolnym uwzglednieniem Morza Baltyckiego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoéch klimatycznych przyczyn, mogacych
spowodowac¢ zmiang zasolenia wody morskie;j.

Poprawna odpowiedz:
B. Spadek rocznej sumy opadéw na obszarze zlewiska Battyku.
C. Wzrost $redniej rocznej temperatury powietrza na obszarze zlewiska Battyku.

Zadanie 17.

Poréwnanie obszardéw przedstawionych w zrddle

. . : 0-1
informacji geograficzne;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za ocen¢ prawdziwosci trzech zdan dotyczacych skat, z ktorych sa
wyrzezbione wybrane pasma w Gérach Swigtokrzyskich.

Poprawna odpowiedz:
Od gory: F, P, F

Zadanie 18.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

. . . 0-1
informacji geograficzne;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie na schematycznym rysunku trzech elementow
lodowca gorskiego.

Poprawna odpowiedz:

pola firnowe lodowca — B
jezor lodowcowy — A

granica wiecznego s$niegu — C

Zadanie 19.
a)
Wiadomodei i rozumienic Wykazaple si¢ znajomoscia zjawisk geologicznych 0-1
wywolujacych kleski zywiotowe.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy przedstawionej opisem fali.
Poprawna odpowiedz:
Nazwa fali: tsunami
b)
Wiadomosci i rozumienic Wykazaple si¢ zhajomoscia zjawisk geologicznych 0-1
wywotujacych klgski zywiotowe.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie trzech przyczyn wystgpowania tsunami.

Poprawna odpowiedz:

B. powstanie uskoku w dnie morza
C. podmorski wybuch wulkanu

E. powstanie podmorskiego osuwiska
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Zadanie 20.

Wykazanie wptywu czynnikow przyrodniczych

. . PR 0-2
na rozmieszczenie ludnosci na swiecie.

Wiadomosci i1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za przyporzadkowanie czynnikdéw przyrodniczych jako przyczyn
matej lub duzej gestosci zaludnienia do czterech zaznaczonych na mapie obszarow. Zdajacy
otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie czynnikow przyrodniczych do dwéch lub trzech
obszarow.

Poprawna odpowiedz:
1-B,2—-A,3-E,4-C

Zadanie 21.

Wyjasnienie wptywu czynnikéw przyrodniczych
Wiadomosci 1 rozumienie | na ksztalttowanie si¢ sieci osadniczej 1 wykazanie si¢ 0-2
znajomoscig mapy politycznej Swiata.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za wskazanie dwéch miast potozonych na wybrzezach
oraz podanie nazw panstw, w ktorych te miasta sg potozone. Zdajacy otrzymuje 1 punkt
za wskazanie jednego miasta oraz podanie nazwy panstwa, w ktérym ono jest potozone
albo 1 punkt za wskazanie dwoch miast (bez podania nazw panstw, w ktérych sa potozone).

Poprawna odpowiedz:
Bombaj — Indie
Rio de Janeiro — Brazylia

Zadanie 22.
a)

Korzystanie z informacji

Odczytanie informacji geograficznych zapisanych

na wykresie. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za odczytanie z piramidy pici 1 wieku liczebnosci osob
w podanej grupie wiekowej.

Poprawna odpowiedz:
D. 430 tys.

b)
‘ Wiadomosci i rozumienie ‘ Wyjasnienie struktury plci i wieku spoteczenstw. ‘ 0-1 ‘

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie przyczyny duzej liczebnos$ci rocznikow ludnosci Polski
we wskazanym przedziale wieku.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wyz kompensacyjny po II wojnie §wiatowej, spowodowany zwiekszeniem liczby urodzen
po ustaniu zagrozenia bytu rodziny wywotanego dziataniami wojennymi.
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Zadanie 23.
a)
Korzystanie z informacji Rozpozngple obiektow przedstawmnych w zrodle 0-1
informacji geograficzne;.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie na mapie trzech krain geograficznych Polski.
Poprawna odpowiedz:
3 — Pojezierze Suwalskie
5 — Wyzyna Lubelska
7 — Bieszczady
b)
. L .. | Przedstawienie i wyjasnienie zroznicowania sposobow
Wiadomosci i rozumienie . Lo . 0—1
gospodarowania w rolnictwie Polski.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie trzech obszaréw Polski o korzystnych warunkach
dla rolnictwa.

Poprawna odpowiedz:

2,4,5
Zadanie 24.
Przedstawienie na przyktadzie Polski roli parkéw
Wiadomosci i rozumienie | narodowych w zachowaniu naturalnych waloréw 02
srodowiska.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie trzech parkow narodowych Polski
przedstawionych opisami. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie dwoch parkow
narodowych.

Poprawna odpowiedz:
Ojcowski

Poleski

Gor Stotowych

Zadanie 25.
a)

Korzystanie z informacji

Poréwnanie zjawisk przedstawionych w zrédle

. . 0-1
informacji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za odczytanie z wykresu informacji i podanie nazwy panstwa,
w ktorym nastapita najwigksza zmiana wielkosci wydobycia wegla kamiennego w podanym
okresie.

Poprawna odpowiedz:
Indie

b)

Poréwnanie zjawisk przedstawionych w zrédle

. . 0-1
informac;ji.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poréwnanie na podstawie wykresu tendencji zmian
w wydobyciu podanego surowca w dwoéch krajach.
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W latach 1950-2000 w RPA wystepowal ciagly wzrost wydobycia wegla kamiennego,
natomiast w Polsce do konca lat 70. XX w. wydobycie rosto, a od 1980 r. nastapit jego
spadek.

Zadanie 26.

Scharakteryzowanie problemow istniejacych

w srodowisku geograficznym. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie dwodch pozytywnych i dwdch negatywnych skutkéw
spoteczno-ekonomicznych procesu restrukturyzacji surowcowych okregow przemystowych.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie jednego skutku pozytywnego i jednego negatywnego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Skutki pozytywne:

® Obnizenie kosztow produkcji w zrestrukturyzowanych przedsigbiorstwach.

e Wzrost konkurencyjnosci i efektywnosci zmodernizowanych zaktadow przemystowych.

Skutki negatywne:
e Ponoszenie kosztoéw zwigzanych z modernizacja zaktadéw przemystowych.
e Wzrost bezrobocia w poczatkowej fazie restrukturyzacji.

Zadanie 27.

Scharakteryzowanie gospodarczego wykorzystania

, , 02
zasobOw oceanow.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie dwdch przyczyn intensywnego wykorzystywania
morz szelfowych. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie jednej przyczyny.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Pod dnem mérz szelfowych znajduja si¢ zloza surowcow energetycznych (ropy naftowej,
gazu ziemnego).

e W morzach szelfowych znajduja si¢ bogate lowiska ryb.

Zadanie 28.

Przedstawienie powiazan i zaleznosci w systemie
Tworzenie informacji cztowiek — przyroda — gospodarka w postaci modelu 0-1
przyczynowo-skutkowego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupehlienie schematu przyczynowo-skutkowego
przedstawiajacego proces prowadzacy do degradacji lasow.

Poprawna odpowiedz:
B—E—A—C/D

10
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Zadanie 29.
a)

Korzystanie z informacji

Rozpoznanie sektoréw gospodarki przedstawionych

w zrddle informacji geograficzne;. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie sektorow gospodarki na podstawie danych
przedstawiajacych struktur¢ zatrudnienia.

Poprawna odpowiedz:
W kolejnosci od lewej: B, A, C

b)

Przedstawienie zalezno$ci migdzy zjawiskami

na podstawie zrodta informacji geograficzne;. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformutowanie wniosku na podstawie analizy danych
statystycznych w tabeli.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W krajach o wyzszym PKB na 1 osobg wystepuje nizszy wskaznik zgonéw niemowlat.

Zadanie 30.

Rozpoznanie obiektéw przedstawionych w zrédle

. . . 0-2
informacji geograficzne;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie na mapie konturowej czterech panstw w Europie,
powstatych po 1989 r. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie dwoéch lub trzech takich
panstw.

Poprawna odpowiedz:

A. Lotwa

B. Stowacja

D. Bosnia i Hercegowina
E. Macedonia

Zadanie 31.

Wykazanie si¢ znajomoscia obszarow konfliktéw

Wiadomosci i rozumienie | . ., , . 0-1
1 napigé na $wiecie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie trzech panstw, na obszarze ktérych lezy terytorium
Kurdystanu.

Poprawna odpowiedz:
Irak, Iran, Turcja
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